

# ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

*Германія.* Новыя вооруженія.—*Румынія.* Новый законъ о производствѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ.—*Японія.* Большіе маневры 1911 года.

## Германія.

Самымъ выдающимся событіемъ за истекшія мѣсяць въ области военныхъ преобразованій было внесеніе въ германскій рейхстагъ законопроектвъ объ усиленіи арміи и флота.

Только въ прошломъ году была, по представленію военнаго министра генерала ф. Херингена, утверждена програма развитія арміи на предстоящее пятилѣтіе. Согласно этой програмѣ армія усиливалась на 1 баталіонъ пѣхоты (саксонскій), 12 полевыхъ батарей, 23 батареи тяжелой артилеріи, 4 отдѣленія запряжекъ, 4 желѣзнодорожныя роты, 1 автомобильную роту и 1 телеграфный баталіонъ; затѣмъ введены въ штатъ пулеметныя роты на одну половину всѣхъ пѣхотныхъ полковъ. Въ виду сего, появленіе черезъ годъ новаго законопроекта объ усиленіи арміи не могло не произвести сильнаго впечатлѣнія въ Европѣ и заставило предполагать, что эта мѣра вызвана внезапно измѣнившейся политической обстановкою.

При обсужденіи новыхъ законопроектовъ въ рейхстагѣ, министръ-президентъ и министръ иностранныхъ дѣлъ заявили, что въ настоящую минуту не предвидится никакихъ политическихъ осложненій, но уже въ рѣчи военнаго министра заключался намекъ на то, что усиленіе вооруженій вызвано событіями минувшаго лѣта, когда, во время франко-германскихъ переговоровъ о Марокко, отношенія сдѣлались натянутыми—и въ Англии обсуждался вопросъ объ отправленіи на континентъ 150.000 корпуса войскъ. Этотъ поводъ къ вооруженіямъ настолько прозрачный, что почти всѣ германскіе военные журналы, обсуждая новый законопроектъ, начинаютъ со сравненія численности по родамъ войскъ французской и германской армій въ мирное и въ военное время, принимая во вниманіе необходи-

мость оставленія части корпусовъ постоянной арміи на восточной границѣ и возможность высадки на материкъ 6-ти дивизій и одной отдѣльной кавалерійской дивизіи англійской арміи.

Германская армія въ настоящее время имѣетъ по штату мирнаго времени 23 корпуса (17 прусскихъ) въ составѣ 21.225 офицеровъ и чиновниковъ и 600.000 нижнихъ чиновъ, считая въ послѣднемъ числѣ 82.000 унтеръ-офицеровъ и 14.000 одногодичныхъ вольноопредѣляющихся. Согласно новому законопроекту, число корпусовъ увеличивается на два, а штатъ мирнаго времени на 29.000 нижнихъ чиновъ. Слѣдуетъ отмѣтить, что Германія, въ отличіе, напримѣръ, отъ Франціи, гдѣ ежегодный контингентъ новобранцевъ обнимаетъ всѣхъ способныхъ къ военной службѣ молодыхъ людей призывного возраста, далеко не исчерпываетъ этимъ контингентомъ всѣхъ способныхъ къ службѣ, а значительная часть ихъ по жребію освобождается или зачисляется въ дополнительный резервъ (Ersatzreserve 90.000) или ополченіе (145.000). Увеличеніе штата мирнаго времени на 29.000 человекъ означаетъ увеличеніе въ запасъ числа вполне обученныхъ людей на 250.000 человекъ. Что касается подробностей новаго военнаго законопроекта, то, насколько извѣстно изъ объявленныхъ въ печати свѣдѣній, онѣ заключаются въ слѣдующемъ:

1) Формированіе двухъ новыхъ корпусовъ, XX въ Аленштейнѣ, въ Восточной Пруссіи, и XXI въ Саарбрюкенѣ въ Эльзасѣ (или въ Кольмарѣ?). Для образованія новыхъ корпусовъ формированія новыхъ частей пѣхоты не предполагается: онѣ будутъ взяты изъ другихъ корпусовъ, имѣющихъ лишнее противъ нормальнаго состава число дивизій или отдѣльныхъ полковъ; кавалерія будетъ усилена однимъ 5-ти-эскадроннымъ прусскимъ полкомъ, а артилерія—двумя новыми артилерійскими полками.

Разсмотримъ сначала условія формированія XX корпуса въ Аленштейнѣ. Для него будетъ вновь сформированъ штабъ корпуса и штабъ 41-й пѣхотной дивизіи; въ составъ его войдетъ третья (37-я) дивизія I корпуса, въ которомъ останется нормальное число дивизій (2); штабъ 37-й дивизіи уже теперь размѣщенъ въ Аленштейнѣ, вмѣстѣ съ 75-й пѣхотной бригадой (146-й и 150-й полки), штабомъ 37-й кавал. бригады съ драгунскимъ № 10 полкомъ и 73-мъ артил. полкомъ; прочія части дивизіи расположены: штабъ 73-й пѣх. бригады въ Лыкѣ (147-й полкъ въ Лыкѣ и Лепенѣ, 151-й—въ Зенсбургѣ и Бишофсбургѣ), драгунскій № 11 полкъ въ Лыкѣ. Подлежитъ формированію второй артил. полкъ для 37-й дивизіи.

Для другой дивизіи, 41-й, новаго корпуса будетъ сформированъ штабъ дивизіи съ размѣщеніемъ его, вѣроятно, въ Дейчъ-Эйлау; одна пѣхотная бригада, 72-я, уже стоящая въ этомъ пунктѣ, будетъ взята изъ XVII корпуса; эта бригада имѣетъ 3 полка; два изъ нихъ 18-й, въ Остероде и 59-й въ Дейчъ-Эйлау, составятъ 3-ю бригаду новаго

корпуса; третій полкъ, 152-й, въ Мариенбургѣ, войдетъ въ составъ 4-й бригады новаго корпуса, штабъ и одинъ полкъ которой будутъ взяты изъ состава II корпуса и расположены, вѣроятно, въ Эльбингѣ. Кавалерію 41-й дивизіи составитъ 41-я кавал. бригада, взятая отъ 35-й дивизіи XVII корпуса (гдѣ остается еще одинъ полкъ и формируется новый), въ составѣ уланскаго № 4 полка въ Торнѣ и кирасирскаго № 5 полка въ Дейчъ-Эйлау и окрестностяхъ. Одинъ артил. полкъ для 41-й дивизіи будетъ взятъ изъ XVII корпуса (35-й въ Дейчъ-Эйлау), другой—сформированъ вновь. Къ новому корпусу перейдетъ также 1-й егерскій баталіонъ въ Ортельсбургѣ отъ I корпуса. Піонерный и обозный баталіоны будутъ сформированы вновь.

По сформированіи новаго корпуса, въ сѣверо-восточной части Германіи будутъ расположены 4 корпуса: I, II, XVII и XX почти одинаковой силы, по 24 бат., 20 эск. и 24 вздѣлія батареи (при I и XX корпусахъ, сверхъ того, по 2 конныя батареи).

Другой новый XXI корпусъ назначается для усиленія войскъ на западной границѣ и заполнить промежутокъ между XV корпусомъ въ Страсбургѣ и XVI корпусомъ въ Мецѣ. Тутъ въ корпусахъ произойдетъ довольно сложный обмѣнъ частей: 39-я дивизія въ Кольмарѣ изъ XIV корпуса перейдетъ къ XV, который одну дивизію (31-ю) уступитъ новому корпусу; вторая дивизія новаго корпуса составитъ изъ частей XV корпуса (59-я бригада) и XVI корпуса (65-я бригада). Кавалерійскія бригады будутъ выдѣлены отъ XV и XVI корпусовъ, также какъ и 4 арт. полка. Піонерный и обозный баталіоны будутъ сформированы вновь.

2) Въ Германіи есть еще 32 пѣхотныхъ полка, имѣющіе всего по 2 баталіона, вмѣсто трехъ. Новый законопроектъ предусматриваетъ сформированіе въ 14-ти полкахъ третьихъ баталіоновъ.

3) Изъ 634 баталіоновъ 96 содержалось въ усиленномъ штатномъ составѣ (641 чел.; средній 571, низкій 551). Новый законъ предусматриваетъ увеличеніе числа такихъ баталіоновъ до 192, а также и содержаніе батарей въ усиленномъ составѣ.

4) Проектъ имѣетъ въ виду формированіе новыхъ пулеметныхъ ротъ по одной на каждый изъ пѣхотныхъ полковъ.

5) На западной границѣ создается новая седьмая инспекція войскъ, формируются также 22 новыхъ ландверныхъ округа.

6) Формируются распределенные въ пограничныхъ областяхъ отряды военныхъ летчиковъ.

7) Военный министръ проектируетъ, чтобы новыя формированія и усовершенствованія въ арміи, утвержденныя на пятилѣтіе, были закончены къ 1-му октября текущаго года.

8) Въ проектѣ заключается также усиленіе состава корпуса офицеровъ, кромѣ вызываемаго формированіемъ новыхъ частей войскъ: полкамъ 2-хъ-баталіоннаго состава придается по одному подполковнику

(18); полкамъ 3-хъ-баталіоннымъ—по одному маіору (203); всѣмъ пѣхотнымъ полкамъ—по одному капитану; въ артилеріи: въ каждой бригадѣ одному полку придается подполковникъ, а другому капитанъ (всего 94 офицера). Эта мѣра имѣетъ цѣлью облегчить формированіе при мобилизаціи 3-хъ баталіоновъ и резервныхъ частей войскъ, которымъ придется передавать офицеровъ изъ частей постоянной арміи.

## Румынія.

Въ Румыніи палатами утвержденъ внесенный бывшимъ военнымъ министромъ Филипеско законопроектъ о правилахъ повышенія нижнихъ чиновъ въ высшія званія и производства офицерскихъ чиновъ.

На основаніи новаго закона званія нижнихъ чиновъ въ румынской арміи слѣдующія: рядовой, капралъ (ефрейторъ), сержантъ, взводный унтеръ-офицеръ и старшій унтеръ-офицеръ (фельдфебель). Для повышенія изъ капраловъ въ сержанты требуется прослужить не менѣе 6 мѣсяцевъ и выдержать испытаніе. Для повышенія сержанта въ званіе взводнаго унтеръ-офицера надо: прослужить не менѣе года сержантомъ, пройти курсъ школы для сверхсрочно-служащихъ унтеръ-офицеровъ и обязаться пятилѣтнею службою. Въ кавалеріи каларашей (ирегулярной) капралы для производства въ сержанты должны прослужить одинъ годъ, въ томъ числѣ не менѣе трехъ мѣсяцевъ на дѣйствительной службѣ.

Унтеръ-офицеры могутъ быть производимы въ подпоручики, если они выказали примѣрное поведеніе, прослужили не менѣе 2-хъ лѣтъ и выдержали экзаменъ по программѣ военнаго училища. Какъ и отъ воспитанниковъ военнаго училища отъ нихъ требуется: быть румынскими подданными и натурализованными румынами, имѣть возрастъ не менѣе 25 лѣтъ (воспитанники училища 18), обладать хорошимъ здоровьемъ, считаться отличнаго поведенія и не быть женатыми. Молодые люди, принятые на службу на сокращенный срокъ, и прошедшіе курсъ школы для офицеровъ запаса, могутъ поступать во 2-й классъ военнаго училища и, по выдержаніи выпускнаго экзамена, производятся въ офицеры дѣйствительной службы.

Для производства офицеровъ установлены слѣдующія правила: подпоручики могутъ быть производимы въ поручики по прослуженіи трехъ лѣтъ, изъ коихъ не менѣе двухъ лѣтъ въ строю (спеціальный классъ военнаго училища считается службою въ строю); поручики въ капитаны—черезъ 4 года (не менѣе двухъ въ строю); для производства въ маіоры требуется прослужить въ чинѣ капитана не менѣе 5 лѣтъ, въ томъ числѣ ротнымъ (эскадроннымъ, батарейнымъ) командиромъ 3 года (для офицеровъ генеральнаго штаба или окончившихъ курсъ высшей военной школы въ Румыніи или за границу—2 года).

Въ подполковники—3 года маіоромъ, 2—въ строю; въ полковники—2 года въ чинѣ подполковника въ строю. Отъ офицеровъ генеральнаго штаба для производства въ подполковники или полковники требуется прослужить годъ въ строю.

Для производства въ генераль-маіоры нужно быть полковникомъ не менѣе трехъ лѣтъ и прокомандовать полкомъ два года (для офицеровъ генеральнаго штаба одинъ годъ); изъ бригадныхъ генераловъ въ начальники дивизій—прослужить 4 года генераль-маіоромъ и 1 годъ быть командующимъ дивизіей; въ корпусные командиры—командовать 8 лѣтъ дивизіей.

Принципіально производство до чина подполковника включительно происходитъ по старшинству, а далѣе по выбору. Для производства изъ капитановъ въ маіоры требуется выдержать теоретическое и практическое испытаніе; первое состоитъ въ рѣшеніи нисьменной задачи общаго характера, второе—въ рѣшеніи въ полѣ задачи по командованію отрядомъ изъ трехъ родовъ войскъ. Испытаніе производится комиссією изъ одного генерала и двухъ полковниковъ или подполковниковъ. Капитаны специальныхъ родовъ войскъ могутъ держать испытаніе для производства въ маіоры въ своемъ родѣ войскъ или же въ пѣхоту; въ послѣднемъ случаѣ они должны еще два года прослужить въ пѣхотѣ.

Производство въ чинъ маіора допускается по выбору, но въ нормѣ не болѣе  $\frac{1}{4}$  ежегодныхъ вакансій, а въ чинъ подполковника не болѣе  $\frac{1}{3}$  вакансій.

Для производства въ чинъ бригаднаго генерала необходимо выказать способности для командованія отрядомъ изъ всѣхъ родовъ войскъ; оцѣнка таковой способности возлагается на корпусныхъ командировъ во время инспектированія полевыхъ ученій и на маневрахъ; кромѣ того, оцѣнку дѣлаетъ особая комиссія изъ трехъ генераловъ, назначаемыхъ военнымъ министромъ; комиссія представляетъ докладъ въ главный инспекторскій комитетъ. Для производства въ чинъ дивизионнаго генерала оцѣнка способностей кандидата производится во время большихъ маневровъ.

Представленіе къ производству происходитъ на слѣдующихъ основаніяхъ: начальники частей или учреждений, до бригадныхъ генераловъ включительно, аттестуютъ всѣхъ штабъ-офицеровъ и капитановъ, выдержавшихъ испытаніе для производства въ маіоры. Корпусные командиры аттестуютъ начальниковъ частей и учреждений, бригадныхъ и дивизионныхъ генераловъ. Санитарныхъ офицеровъ, по ихъ специальности, аттестуетъ дивизионный врачъ. Всѣ аттестаціи восходятъ въ іерархическомъ порядкѣ, причѣмъ каждый начальникъ излагаетъ свое мнѣніе точно и на основаніи дѣйствительныхъ личныхъ наблюденій за степенью способности офицеровъ. При представленіи къ производству по старшинству въ аттестаціонномъ спискѣ отмѣчается:

«заслуживаетъ повышенія»; когда же предполагается производство по выбору, то объ этомъ подается особый рапортъ по командѣ съ яснымъ изложеніемъ причинъ и оцѣнкою офицера во время учений, маневровъ, полевыхъ поѣздокъ и пр. Если офицеръ, прослужившій установленный срокъ въ чинѣ, неудостаивается къ производству, то о немъ въ спискѣ отмѣчается: «годенъ для своего чина»; такая аттестація въ теченіе трехъ лѣтъ лишаетъ права на дальнѣйшее производство.

Производство оберъ и штабъ-офицеровъ происходитъ по роду войскъ и роду службы; производство въ генеральскіе чины—по всей арміи. Бригадные генералы остаются въ своемъ родѣ войскъ.

Румынъ, служившій въ иностранной арміи, можетъ быть принятъ въ румынскую армію тѣмъ же чиномъ.

### Японія.

Большіе маневры японской арміи въ 1911 году происходили въ сѣверо-западной части острова Кіу-Сіу, въ окрестностяхъ г. Куруме, въ теченіе 4-хъ дней, съ 11-го по 14-е ноября. Главнымъ руководителемъ былъ начальникъ генеральнаго штаба генераль Оку; на маневрахъ присутствовалъ микадо. Въ маневрахъ принимали участіе 6-я, 12-я и 18-я дивизіи и 2-я, 3-я и 12-я резервныя пѣхотныя бригады, раздѣленные на два отряда.

Въ составъ южнаго отряда подъ начальствомъ генерала Хасегава (начальникъ штаба г.-м. Одзава) входили: 6-я дивизія, г.-л. Умедзава, изъ 11-й бригады—13-й и 24-й пѣх. полки (при всѣхъ пѣхотныхъ полкахъ находились пулеметныя команды) и 36-й бригады—45-й и 69-й пѣх. полки; 6-й кав. полкъ, 6-й артил. полкъ, 6-й саперный баталіонъ и телеграфная команда; 18-я дивизія, г.-л. Онива, изъ 23-й бригады—46-й и 55-й пѣх. полки и 24-й бригады—48-й и 56-й пѣх. полки; 22-й кав. полкъ, 24-й артил. полкъ, 18-й саперный баталіонъ и телеграфная команда; сформированная по случаю маневровъ 2-я резервная пѣх. бригада, которая должна была прибыть лишь 12-го ноября къ г. Кумамото.

Сѣверный отрядъ, которымъ командовалъ генераль Кавамура (начальникъ штаба г.-м. Сигеми), состоялъ: изъ 12-й дивизіи, г.-л. Андо, въ составѣ 12-й бригады—47-й и 72-й пѣх. полки и 35-й бригады—14-й и 24-й пѣх. полки; 12-го кав. полка, 12-го артил. полка, 12-го сапернаго баталіона съ понтон. полупаркомъ и телефон. команды; 12-й резервной смѣшанной бригады, г.-м. Кодама, въ составѣ: 48-го и 55-го рез. пѣх. полковъ, 1 рез. эскадрона, 1 рез. батареи, 1 горнаго арт. дивизиона, 3-й роты 12-го сапернаго баталіона, баталіона охранныхъ войскъ и телеф. команды; 3-й рез. бригады, прибывшей лишь къ концу.

*Вечеромъ 10-го ноября* южный отрядъ имѣлъ: главную квартиру въ Еда, 16-ю дивизію вправо, 18-ю влѣво, кавалерію впереди у Кобехары и Хараціо, обозы между Еда и Кумамото. Онъ получилъ приказаніе на другой день атаковать противника, кавалерія котораго показалаь близъ Куруме (см. схему на стр. 213).

Того же числа штабъ сѣвернаго отряда находился въ Харада, 12-я дивизія правѣ его, 12-я смѣшанная бригада лѣвѣ, кавалерія у южной окраины Куруме, обозы—южнѣ линіи Фуцуканцы-Индзука. Отрядъ также имѣлъ задачу атаковать противника, наступающаго съ юга. Начальникъ отряда получилъ извѣстіе, что предназначенная для усиленія сѣвернаго отряда 3-я резервная пѣхотная бригада сосредоточивается у Накапу, въ 68 километрахъ къ востоку отъ Харада.

Въ исходномъ положеніи для маневровъ главныя квартиры обоихъ отрядовъ находились одна отъ другой въ разстояніи 55 километровъ, а кавалерія обѣихъ сторонъ—въ 35 километрахъ.

*Маневръ 11-го ноября.* Начальникъ южнаго отряда генераль Ха-сегава отдалъ диспозицію, согласно которой пѣхота должна была начать наступленіе въ 6 часовъ утра; главнымъ силамъ 6-й дивизіи идти по дорогѣ на Фукусима, выслать лѣвый боковой отрядъ для сохраненія связи съ 18-ю дивизією и производя развѣдки къ г. Куруме и къ востоку отъ него; главнымъ силамъ 18-й дивизіи слѣдовать по дорогѣ на Нанканъ—Хаиндзука, лѣвой колоннѣ съ артилеріей—на Сетака; производить развѣдки къ Куруме.

На основаніи этой диспозиціи начальникъ 6-й дивизіи приказалъ: 6-му кавал. полку произвести развѣдку къ г. Куруме и на востокъ отъ него; правой колоннѣ (главныя силы) слѣдовать по дорогѣ на Фукусима, выслать авангардъ изъ 1 полка пѣхоты и 2 батарей; лѣвой колоннѣ, въ составѣ 1 полка пѣхоты, 2 взводовъ кавалеріи и 1 взвода саперъ, идти по дорогѣ, ведущей къ западной окраинѣ Фукусима.

Распоряженія начальника 18-й дивизіи заключались въ слѣдующемъ: кавалеріи произвести развѣдку къ Куруме; средней колоннѣ (главныя силы) слѣдовать по дорогѣ на Хаиндзука, выслать авангардъ изъ 1 полка пѣхоты и 2 батарей; правому боковому отряду изъ одного баталіона идти за авангардомъ главныхъ силъ до Мотаіоси, откуда свернуть вправо на дорогу, ведущую въ Оно; лѣвой колоннѣ, въ составѣ одного пѣхотнаго полка, слѣдовать по дорогѣ на Сетака—Сейдодзи; артилеріи сначала слѣдовать въ хвостѣ авангарда, а затѣмъ, въ зависимости отъ обстоятельствъ, части ея перейти къ лѣвой колоннѣ; главнымъ силамъ идти въ 1000 метрахъ позади авангарда.

Начальникъ сѣвернаго отряда генераль Кавамура отдалъ диспозицію о наступленіи, въ которой было указано, что пѣхота должна выступить въ 6 часовъ утра и переправиться черезъ р. Цикуго-гава: 12-я дивизія у Мидзуя и продвинуться къ линіи Сетака—Нагата, а

12-я резервная бригада—у Мianодзина и дойти до линіи Уенохара—Канемацу; рота саперъ съ понтоннымъ полупаркомъ въ 11 часовъ утра приступитъ къ наводкѣ моста у Каміо.

Начальникъ 12-й дивизіи сдѣлалъ слѣдующія распоряженія: кавалеріи, выступивъ въ 6 часовъ утра, произвести развѣдку къ Нанкану; правой колоннѣ главныхъ силъ, выслать авангардъ въ составѣ 1 полка пѣхоты и 2-хъ батарей, переправиться черезъ р. Цикугогава по мосту у Дзуцу и слѣдовать на Сетака; лѣвой колоннѣ въ составѣ 1 полка и 1 батареи идти на переправу у Мидзуя и оттуда на Нагата.

Командиръ 12-й резервной бригады приказалъ правой колоннѣ (главныя силы) выслать авангардъ изъ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> баталіоновъ, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> взвода кавалеріи, 1 батареи, 1 роты саперъ и <sup>1</sup>/<sub>2</sub> санитарной команды и слѣдовать къ переправѣ у Мianодзина и на Фукусима; главнымъ силамъ идти въ 500 метрахъ за авангардомъ; лѣвой колоннѣ: 2 баталіона, отдѣленіе кавалеріи и горная батарея слѣдовать за главными силами до переправы Мianодзинъ, а, перейдя мостъ, направиться на Кусень и Китоинъ; кавалеріи развѣдывать къ сторонѣ Куруме и южнѣе.

Столкновеніе передовой кавалеріи произошло около 7 часовъ утра въ двухъ пунктахъ: на востокѣ, сѣвернѣе Фукусима, кавалерія 6-й дивизіи отгѣснила эскадронъ 12-й рез. бригады и заняла деревню; на западѣ кавалерія 18-й дивизіи была отброшена къ югу отъ Хаиндзука кавалеріею 12-й (сѣверной) дивизіи; при вторичной попыткѣ перейти въ наступленіе она уже наткнулась на пѣхоту сѣвернаго отряда.

Къ 9-ти часамъ утра пѣхота 6-й дивизіи дошла до линіи Канемацу—Накагарава и начальникъ дивизіи, узнавъ о появленіи пѣхоты противника у Юсида, приказалъ дивизіи развернуться; вся пѣхота дивизіи развернулась къ сѣверу отъ деревни Фукусима, оставивъ лишь одинъ баталіонъ въ резервѣ за правымъ флангомъ; весь артилерійскій полкъ занялъ позицію къ сѣверу отъ Канемацу.

Всѣ три колонны 18-й дивизіи къ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часамъ подошли къ линіи Кодзима—Мидзута; получено донесеніе о томъ, что противникъ подходит къ Хаиндзука; начальникъ дивизіи приказалъ немедленно развернуться; три полка и одинъ баталіонъ развернулись въ одной линіи впереди названныхъ деревень, причемъ лѣво-фланговый (48-й) полкъ получилъ приказаніе стремиться охватить правый флангъ противника; вся артилерія заняла позицію къ югу отъ Мидзута; резервъ въ составѣ двухъ баталіоновъ сталъ восточнѣе Кодзима за правымъ флангомъ.

Въ 11 часовъ 40 минутъ начальникъ южнаго отряда получилъ отъ обѣихъ дивизій донесеніе о вышеизложенныхъ распоряженіяхъ и приказалъ тотчасъ атаковать противника.

Между тѣмъ въ сѣверномъ отрядѣ пѣхота 12-й дивизіи въ 8 ч. 20 м., переправившись въ указанныхъ диспозиціей пунктахъ черезъ р. Цикугогава, подошла къ р. Аракигава и продолжала движеніе;



батареями стать у Такае, на правомъ флангѣ; остальной пѣхотѣ—влѣво, южнѣе д. Хаиндзука, а четыремъ батареямъ выѣхать на позицію восточнѣе этой деревни; двумъ баталіонамъ резерва—находиться къ сѣверу отъ нея.

12-я рез. бригада въ 9 ч. 20 м. подошла на высоту д. Юеида, гдѣ командиръ бригады приказалъ развернуться южнѣе деревни: 48-му полку—на правомъ, а 55-му рез. полку—на лѣвомъ флангѣ; артилерія стала въ трехъ группахъ: одна легкая батарея къ западу отъ деревни, двѣ горныя батареи къ востоку отъ нея и одна горная—еще далѣе на востокъ; остальные части 12-й смѣшанной рез. бригады образовали резервъ за крайнимъ лѣвымъ флангомъ.

Начальникъ отряда приказалъ 12-й дивизіи идти въ атаку, а 12-й резервной бригадѣ, по возможности, поддержать ее, или же, если это окажется невозможнымъ, то принять бой отдѣльно отъ нея. Какъ только войска обѣихъ сторонъ двинулись въ атаку, главный руководитель въ 11 ч. 45 м. прекратилъ маневръ.

Въ первый день маневра обращаетъ на себя вниманіе отсутствіе общаго резерва въ рукахъ начальниковъ отрядовъ. Раздѣленіе артилеріи въ сѣверномъ отрядѣ объясняется для 12-й дивизіи тѣмъ, что посерединѣ расположенія ея находилась обширная деревня Хаиндзука, мѣшавшая обстрѣлу съ одной позиціи, а для 12-й рез. бригады вѣроятно вызывалось характеромъ мѣстности. Не совсѣмъ понятнымъ является въ обоихъ восточныхъ группахъ расположеніе резерва за крайними восточными флангами, тогда какъ, изъ опасенія быть отрѣзанными, резервъ, казалось бы, желательно было имѣть за другимъ флангомъ.

Начальникъ сѣвернаго отряда въ полдень получилъ увѣдомленіе главнаго руководителя о томъ, что, въ виду невыгодно сложившагося для него положенія, ему слѣдуетъ отступить. Начальникъ отряда приказалъ войскамъ отойти за р. Цикуго-гава къ Тасиро и Кои, оставивъ наблюдательные отряды у праваго берега рѣки. Начальникъ 12-й дивизіи приказалъ 47-му полку съ двумя батареями составить арьергардъ; дивизія, необезпокоенная противникомъ, отступила за р. Цикуго-гава и въ 4 ч. 45 м. пополудни начала располагаться по квартирамъ вокругъ Тасиро; для наблюденія рѣки оставлено три баталіона. Такимъ же порядкомъ отошла и 12-я рез. бригада, имѣя въ арьергардѣ одинъ баталіонъ и 2 батареи; къ 5 ч. 40 м. бригада стала располагаться на квартирахъ вокругъ Кои, оставивъ одинъ баталіонъ у переправы Міандзинъ. Въ 6 часовъ вечера начальникъ сѣвернаго отряда получилъ увѣдомленіе отъ главнаго руководителя: въ помощь отряду изъ Накацу будётъ двинута 3-я рез. бригада (5-й и 6-й рез. пѣх. полки, 1 рез. эскадронъ, 1 арт. рез. дивизионъ и 1 рез. саперная рота); части эти 12-го ноября придутъ къ Мамета; отряду временно воздержаться отъ наступательныхъ дѣйствій, отойти къ Кокура, а по прибытіи 3-й рез. бригады атаковать противника.

Начальникъ южнаго отряда въ 1 ч. 50 м. узналъ объ отступленіи противника и приказалъ обѣимъ дивизіямъ энергично преслѣдовать его. Начальникъ 6-й дивизіи въ 2 часа двинулъ для преслѣдованія двѣ колонны: лѣвую изъ 4 бат., 3 эск., 2 батар. и 1 саперной роты по дорогѣ Фукусима—Куруме и правую изъ 3 бат., 1 батар. и 2 ротъ саперъ на Кусень; прочія части слѣдовали въ 700 метрахъ позади лѣвой колонны. Начальникъ 18-й дивизіи также послалъ преслѣдовать двѣ колонны: правую изъ 3 бат. и 2 батар. по дорогѣ Хаиндзука—Куруме и лѣвую 6 бат. и 4 батареи по дорогѣ Такае—Куруме; прочія части дивизіи шли за правой колонной. Къ переправамъ на р. Цикуго-гава части 6-й дивизіи прибыли къ 4 часамъ 20 мин., а части 18-й дивизіи къ 5 ч. 20 м. Начальникъ отряда приказалъ въ 6 часовъ занять переправы и войскамъ расположиться по квартирамъ въ окрестностяхъ Куруме.

Слѣдуетъ отмѣтить, что въ этотъ день маневровъ войскъ, особенно части сѣвернаго отряда, съ 6-ти часовъ утра до 5-ти часовъ дня находились почти въ непрерывномъ движеніи.

*Маневръ 12-го ноября.* На 12-е ноября начальникъ сѣвернаго отряда отдалъ приказаніе начать еще до разсвѣта движеніе съ цѣлью занять позицію отъ Сонобе до Отцукума (т. е. отступленіе); въ виду сего начальникъ 12-й дивизіи приказалъ до разсвѣта отходить отъ р. Цикуго-гава и остановиться на позиціи у д. Торидзараси и къ востоку отъ нея, гдѣ держаться до 7-ми часовъ; уже въ 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа ночи непріятель атаковалъ дивизію, которая съ боемъ отходила назадъ и къ 8-ми часамъ заняла указанную въ диспозиціи начальника отряда позицію, имѣя 4 баталіона въ резервѣ сѣвернѣе Кокура. Смѣшанная 12-я бригада начала отходить въ 3 часа ночи, оставивъ небольшіе арьергарды у двухъ переправъ, которыя ночью были атакованы; къ 9-ти часамъ вся бригада заняла позицію лѣвѣе 12-й дивизіи. На этой общей позиціи артилерія стояла въ шести отдѣльныхъ группахъ по-батареино, вѣроятно въ виду условій мѣстности.

Начальникъ южнаго отряда на 12-е ноября отдалъ краткую диспозицію: войскамъ еще до разсвѣта сосредоточиться на правомъ берегу р. Цикуго-гава и произвести развѣдку противника. На основаніи этого начальникъ 6-й дивизіи (правый флангъ) приказалъ въ 5 часовъ утра выступить кавалеріи для производства развѣдки и тремъ колоннамъ идти на переправы черезъ рѣку (но для крайней правой колонны не было моста и потому приказано начать въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера наводку моста, которую окончить въ 4 часа утра). Въ 7 ч. 30 м. утра всѣ части дивизіи сосредоточились на одной линіи на сѣв. берегу рѣки.

Начальникъ 18-й дивизіи назначилъ двѣ колонны для ночной атаки переправъ въ 3 часа; главнымъ силамъ затѣмъ слѣдовать на эти переправы; атаки были удачны, причѣмъ правая ко-

лонна захватила 4 неприятельскія батареи. Въ 8 часовъ утра части 18-й дивизіи сосредоточились на линіи Торидзараси и на востокъ отъ этой деревни.

Такимъ образомъ диспозиція начальника отряда была выполнена. Генераль Хасегава въ 8 часовъ утра приказаль—«наступать, преслѣдую противника; одну бригаду 6-й дивизіи оставить въ моемъ распоряженіи» (назначена 11-я бригада).

Въ 10 ч. 50 м. южный отрядъ подошелъ къ позиціи противника у Сонобе-Отпукума; начальникъ отряда приказаль атаковать; обѣ дивизіи развернулись, артилерія 6-й дивизіи стала на одной общей позиціи, а 18-й дивизіи—въ трехъ группахъ; 6-я дивизія имѣла въ резервѣ одинъ баталіонъ за правымъ флангомъ, 18-я—цѣлый полкъ за серединою; въ общемъ резервѣ за серединою—одна бригада. Атака началась въ 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ утра и завязался упорный бой, особенно ожесточенный въ районѣ расположенія 12-й рез. бригады, куда начальникъ сѣвернаго отряда направилъ резервъ 12-й дивизіи (4 баталіона). Атака была отбита, въ 5 часовъ данъ отбой и до вечера противники оставались на своихъ мѣстахъ.

Начальникъ сѣвернаго отряда въ 6 часовъ вечера получилъ отъ главнаго руководителя увѣдомленіе, что до заката результатъ боя не выяснился; вслѣдствіе дурнаго состоянія дорогъ между Накацу и Мамета, 3-я рез. бригада можетъ прибыть къ послѣднему пункту только 13-го ноября. Начальникъ отряда приказаль оставаться на позиціи охраняющимъ частямъ, а прочимъ войскамъ расположиться позади бивакомъ.

Начальникъ южнаго отряда, убѣдившись въ силѣ позиціи противника, рѣшился остаться на мѣстѣ и на другой день возобновить атаку, причемъ раздѣлилъ расположеніе войскъ на два участка—участокъ къ востоку отъ д. Огоримура—подчиняется начальнику 6-й дивизіи, а къ западу отъ нея—начальнику 18-й дивизіи (такимъ образомъ два баталіона 18-й дивизіи оказались подчиненными 6-й дивизіи). Въ 6 часовъ вечера начальникъ отряда получилъ отъ главнаго руководителя слѣдующее увѣдомленіе: сильная неприятельская колонна идетъ изъ Накацу къ долиинѣ р. Цикуго-гава и прибудеть 12-го къ Мамета; для усиленія южнаго отряда къ нему прибудеть 2-я рез. бригада (3-й и 4-й рез. полки), одинъ полкъ 13-го ноября прибудеть въ Хайндзука, другой—туда же послѣ полудня 14-го; южному отряду временно уклониться отъ боя и отойти къ р. Араки-гава, ожидая подкрѣпленій. Начальникъ отряда отдалъ диспозицію на 13-е ноября: отряду выступить въ 3 часа ночи и отойти сначала за р. Цикуго-гава, гдѣ перестроиться, оставить арьергарды для задержанія противника и затѣмъ отойти за р. Араки-гава.

Начальникъ сѣвернаго отряда въ 4 ч. 50 м. утра отдалъ слѣдующую диспозицію: противникъ отступаетъ; частямъ 12-й дивизіи и 12-й рез. бригады упорно его преслѣдовать и особенно насѣсть на

него при переправѣ черезъ р. Цикуго-гава; 12-й кав. полкъ поступить подъ начальство командира 12-й рез. бригады (т. е. переходить на лѣвый флангъ).

Въ южномъ отрядѣ начальникъ 6-й дивизіи приказалъ отступать двумя колоннами на переправы и затѣмъ собраться на лѣвомъ берегу р. Цикуго-гава въ двухъ группахъ, оставивъ на двухъ переправахъ по  $\frac{1}{2}$  баталіону (на одной—съ батареей). Начальникъ 18-й дивизіи велѣлъ наступать двумя колоннами, оставивъ у переправы Мидзуя 1 бат. съ батареей, а у переправы Дзучу—2 бат. съ батареей; главнымъ силамъ сосредоточиться южнѣе г. Куруме. Въ 7 час. утра войска были на мѣстахъ; переправы были разрушены, а въ 6-й дивизіи отряды, наблюдавшіе за рѣкой были усилены каждый до состава 1 бат., 6 пулеметовъ и 1 батарея. Завязалась перестрѣлка съ появившимися на правомъ берегу рѣки частями противника; въ 7 ч. 50 м. утра маневръ былъ прекращенъ, а въ 8 ч. 50 м. возобновленъ.

Повидимому, переправу у Міанодзина не успѣли разрушить; здѣсь атаковали въ 7 ч. 30 м. два баталіона съ батареей отъ 12-й резервной бригады и отгѣснили противника; части 12-й дивизіи у Мидзуя перешли рѣку въ бродъ и тоже отгѣснили противника; въ полдень былъ занятъ г. Куруме и началось преслѣдованіе южнаго отряда; отступавшаго за р. Араки-гава и въ нѣсколькихъ мѣстахъ выдержавшаго арьергардные бои.

Въ 6 часовъ вечера начальникъ сѣвернаго отряда получилъ уведомленіе руководителя о томъ, что въ 1 часъ ночи на 14-е ноября часть 3-й резервной бригады (5-й рез. полкъ) прибудетъ въ Мінмади. Начальникъ отряда рѣшилъ 14-го ноября атаковать противника, расположеннаго позади р. Араки-гава. Въ тоже время начальникъ южнаго отряда былъ извѣщенъ, что подкрѣпленія противника задержались на пути и только часть ихъ прибудетъ къ нему 14-го ноября. къ южному отряду части 2-й рез. бригады (3-й полкъ) прибудетъ 13-го въ 10 час. вечера къ Хаиндзука, другой полкъ только послѣ полудня 14-го. Начальникъ отряда рѣшилъ атаковать противника.

*Маневръ 14-го ноября.* Диспозиціи начальника сѣвернаго отряда заключалось въ слѣдующемъ: къ 5-ти часамъ утра отряду развернуться на линіи ст. Араки—Фудзита и атаковать противника: 12-й дивизіи—на западъ отъ Фудзита, 12-й рез. бригадѣ—на востокъ отъ этой деревни; 5-й рез. полкъ составить резервъ отряда. На основаніи этого 12-я дивизія развернулась по обѣ стороны полотна жел. дороги; 12-я резервная бригада развернулась впереди Фудзита и къ востоку отъ нея; артилерія въ двухъ группахъ; 12-й кав. полкъ на правомъ флангѣ; общій резервъ за крайнимъ правымъ флангомъ.

По диспозиціи начальника южнаго отряда, 6-я дивизія должна была атаковать, охватывая лѣвый флангъ противника, 18-я дивизія—

ст. Араки и восточнѣе; сильный общій резервъ за серединою состоялъ изъ 7 баталіоновъ.

Артилерійскій бой начался въ 6 ч. 50 м. утра; затѣмъ, по мѣрѣ сближенія сторонъ,—ружейный огонь; въ 8 ч. 20 м. войска обѣихъ сторонъ пошли въ атаку на линіи р. Араки-гава; въ 8 ч. 40 м. былъ данъ отбой и маневры окончились.

Въ этомъ описаніи японскихъ маневровъ, составленномъ при помощи помѣщеннаго въ изданіи «Китай и Японія» перевода съ японскаго языка, обращаетъ на себя вниманіе прежде всего стремленіе обѣихъ сторонъ къ наступательному образу дѣйствій; если встрѣчаются вызванныя обстановкою случаи отступленія и обороны, то всегда съ оговоркою «временно». Артилерія вся вводится въ бой съ самого начала его и въ походной колоннѣ слѣдуетъ возможно ближе къ головѣ, нерѣдко въ хвостѣ авангарда. Затѣмъ слѣдуетъ отмѣтить отсутствіе нормъ и шаблоновъ; такъ, напримѣръ, въ зависимости отъ мѣстности, артилерія располагалась либо на общей позиціи, либо въ нѣсколькихъ группахъ, даже по-батареино; общій резервъ отрядовъ, примѣняясь къ обстановкѣ, былъ (отъ двухъ дивизій) отъ 0 до 7 баталіоновъ.

Наконецъ, нельзя не отмѣтить крайняго физическаго напряженія, требуемаго отъ войскъ: въ теченіе 3-хъ дней они приходили на ночлегъ послѣ 6 ч. вечера, въ 3 часа утра выступали и весь день почти непрерывно находились въ движеніи.

*М. Б.*

